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Ata da Décima Sétima Sessão Ordinária do Segundo Período Legislativo da Câmara 
Municipal de Trajano de Moraes, realizada no dia 22 (vinte e dois) de dezembro de 
2021 (dois mil e vinte e um), estando presentes os senhores Vereadores: Allexandro 
Vieira de Souza, Hélio Luiz Fazoli de Moraes, Daniel Rezende Fagundes, David da 
Silva Carvalho, Isaías Alves Nogueira, Carlos Renato de Siqueira Lessa, Isis Félix 
Bechara Fernandes, Mônica Massena Tannos e Sávio Machado Diniz. Às dezoito horas 
assumiu a Presidência da Sessão o senhor Presidente e após verificar as assinaturas no 
livro de presença, declarou aberta a Sessão. Após determinou a leitura da Ata da sessão 
anterior ocorrida no dia 08 (oito) de dezembro de 2021 (dois mil e vinte e um). 
Terminada a leitura, posta em discussão e em votação, aprovada por unanimidade de 
votos. Na seqüência o Vereador Daniel Rezende Fagundes solicitou a inversão da pauta, 
colocando o requerimento ao final da pauta para a Ordem do Dia. O Senhor Presidente 
submeteu ao plenário, aprovando por unanimidade de votos dos presentes. Em 
continuidade determinou a leitura da pauta da Ordem do Dia que constou o seguinte: 
Projeto de Lei nº 038/2021 de autoria do Poder Executivo que institui o Regime de 
Previdência Complementar – RPC para os servidores municipais titulares de cargo 
efetivo no âmbito do Município de Trajano de Moraes e dá outras providências. Em 
seguida o senhor Presidente disse que o Projeto encontra-se com requerimento para 
tramitação em regime de urgência. Posto o requerimento de urgência em discussão e em 
votação, o qual foi aprovado por unanimidade de votos. Na seqüência, o Senhor 
Presidente colocou o projeto em discussão e em votação, aprovado em votação única e 
redação final por unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 042/2021 de autoria do Poder 
Executivo que institui o Sistema Municipal de Atendimento Socioeducativo nas 
modalidades de medidas socioeducativas assistida e prestação de serviços comunitários 
destinado aos adolescentes em conflito com a lei com domicílio no Município de 
Trajano de Moraes – SIMASE. Em seguida o senhor Presidente disse que o Projeto 
encontra-se com requerimento para tramitação em regime de urgência. Posto o 
requerimento de urgência em discussão e em votação, o qual foi aprovado por 
unanimidade de votos. Na seqüência, o Senhor Presidente colocou o projeto em 
discussão e em votação, aprovado em votação única e redação final por unanimidade de 
votos. Projeto de Lei nº 043/2021 de autoria do Vereador Daniel Rezende Fagundes que 
dispõe sobre a criação de programa de reabilitação a pacientes do SUS que foram 
acometidos pelo COVID-19, e dá providências, posto em discussão e em votação, 
aprovado em votação única e redação final por unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 
047/2021 de autoria do Poder Executivo que estabelece critérios de classificação das 
unidades escolares da rede pública municipal, altera parcialmente a Lei Municipal nº 
615, de 13 de dezembro de 2005 e dá outras providências. Em seguida o senhor 
Presidente disse que o Projeto encontra-se com requerimento para tramitação em regime 
de urgência. Posto o requerimento de urgência em discussão e em votação, o qual foi 
aprovado por unanimidade de votos. Na seqüência, o Senhor Presidente colocou o 
projeto em discussão e em votação, aprovado em votação única e redação final por 
unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 049/2021 de autoria do Poder Executivo que dá 
continuidade ao programa de reestruturação parcial das secretarias e cargos do Poder 
Executivo do Município de Trajano de Moraes. O Vereador Carlos Renato Siqueira 
Lessa solicitou pedido vista ao projeto de lei para verificar quanto a criação de cargos 
que se cria no projeto. O Senhor submeteu ao plenário o pedido de vista solicitado Pelo 
Vereador Carlos Renato, ao qual foi rejeitado por unanimidade de votos dos presentes. 
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Em seguida o senhor Presidente disse que o Projeto encontra-se com requerimento para 
tramitação em regime de urgência. Posto o requerimento de urgência em discussão e em 
votação, o qual foi aprovado pela maioria de votos dos presentes. Na seqüência, o 
Senhor Presidente colocou o projeto em discussão e em votação, aprovado em votação 
única e redação final pela maioria de votos dos presentes. Projeto de Lei nº 046/2021 de 
autoria do Poder Executivo que atualiza o Código Tributário Municipal para dispor 
sobre o procedimento de avaliação de bens no cálculo de Imposto sobre a transmissão 
“intervivos” – ITBI e formas de exercício de defesa. O Senhor Presidente informou que 
esse projeto não estava na pauta, estando incluindo em pauta neste momento, sob a 
aprovação do plenário, posto em discussão em votação, aprovado pela inclusão do 
projeto em pauta por unanimidade de votos dos presentes. Em seguida o senhor 
Presidente disse que o Projeto encontra-se com requerimento para tramitação em regime 
de urgência. Posto o requerimento de urgência em discussão e em votação, o qual foi 
aprovado pela maioria de votos dos presentes. Na seqüência, o Senhor Presidente 
colocou o projeto em discussão e em votação, aprovado em votação única e redação 
final por unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 050/2021 de autoria do Poder 
Executivo que atualiza o Código Tributário Municipal, dispõe sobre regras de 
parcelamento de crédito tributários e não tributário e dá outras providências. O Senhor 
Presidente informou que esse projeto não estava na pauta, estando incluindo em pauta 
neste momento, sob a aprovação do plenário, posto em discussão em votação, aprovado 
pela inclusão do projeto em pauta por unanimidade de votos dos presentes. Em seguida 
o senhor Presidente disse que o Projeto encontra-se com requerimento para tramitação 
em regime de urgência. Posto o requerimento de urgência em discussão e em votação, o 
qual foi aprovado por unanimidade de votos. Na seqüência, o Senhor Presidente colocou 
o projeto em discussão e em votação, aprovado em votação única e redação final por 
unanimidade de votos. Não havendo matéria para pauta do dia, o senhor presidente 
determinou a leitura das proposições que constou o seguinte: Ofício SL nº 062/2021 de 
autoria do Vereador Isaías Alves Nogueira que encaminha ao DER/RJ sobre o trecho 
que liga Tapera a Frade. Indicação nº 196/2021 de autoria da Vereadora Mônica 
Massena Tannos, indicação ao Exmo. Senhor Prefeito Municipal, através da Secretaria 
Municipal de Obras e Serviços Públicos estude a possibilidade de reforma do parquinho 
do bairro da represa, Trajano de Moraes. Indicação nº 197/2021 de autoria do Vereador 
Daniel Rezende Fagundes, indicação ao Exmo. Senhor Prefeito Municipal, através da 
Secretaria Municipal Responsável a aquisição de mobiliário escolar, de secretaria e a 
recolocação do gramado sintético da Escola municipal José Miranda no bairro Nova 
Esperança. Indicação nº 198/2021 de autoria do Vereador Daniel Rezende Fagundes, 
indicação ao Exmo. Senhor Prefeito Municipal, através da Secretaria Municipal de 
Obras e Serviços Públicos, para que estude a possibilidade de construir uma guarida no 
ponto de ônibus localizado em frente ao prédio da EMATER-RIO, no centro de Trajano 
de Moraes. Indicação nº 199/2021 de autoria do Vereador Daniel Rezende Fagundes, 
indicação ao Exmo. Senhor Prefeito Municipal, através da Secretaria Municipal de 
Esportes que possa mandar para as quadras de Maria Mendonça e Serra das Almas o 
material de esporte, como rede para as barras dos gols, bola de futebol, bola de vôlei, 
como colete para as crianças poderem ser treinadas pelos seus devidos responsáveis. 
Terminada a leitura das proposições o Senhor Presidente determina a leitura dos 
requerimentos que constou o seguinte: Requerimento de autoria do Sr. Josemar Violante 
Cordeiro, para o uso da Tribuna Livre com a finalidade de tratar assuntos relacionado à 
CEDAE, posto em discussão e em votação, o qual foi aprovado por unanimidade de 
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votos. Requerimento de autoria do Sr. Riley Rodrigues oliveira, para o uso da Tribuna 
Livre com a finalidade de tratar assuntos relacionado à CEDAE. . O Senhor Presidente 
informou que esse requerimento não estava na pauta, estando incluindo em pauta neste 
momento, sob a aprovação do plenário, posto em discussão em votação, aprovado pela 
inclusão do requerimento em pauta por unanimidade de votos dos presentes. Em 
seguida colocou em votação o requerimento, posto em discussão em votação, aprovado 
pela inclusão do projeto em pauta por unanimidade de votos dos presentes. O Senhor 
Presidente que seguindo os tramites desta casa, os requerimentos aprovados em sessão 
para uso da tribuna seria para a próxima Sessão, sendo a necessidade e se tratando de 
um assunto de muita relevância para o município concederá o uso da Tribuna Livre 
hoje. Em seguida esclareceu que na sessão não houve nenhuma aprovação de concessão 
da água, e que neste momento não chegou nada na Câmara, apenas recebendo as 
pessoas para dar esclarecimentos sobre a concessão. Em seguida convidou o Senhor 
Josemar Violante Cordeiro para o uso da Tribuna Livre. Terminado o uso da Tribuna 
Livre do Sr. Josimar, o Senhor Presidente convidou o Sr. Riley Rodrigues de Oliveira 
para o uso da Tribuna Livre. Não havendo pauta para Ordem do Dia, o senhor 
Presidente franqueou a palavra aos Senhores Vereadores por ordem de sorteio, o que 
constará resumidamente nesta Ata, em conformidade com o Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Trajano de Moraes. Fez uso da palavra o Vereador Sávio 
Machado Diniz que agradeceu a aprovação do projeto de lei sobre as gratificações dos 
diretores, foi uma de suas indicações e juntos com os demais vereadores conversamos 
junto ao prefeito, agora fomos atendidos. Disse que está muito feliz pela aprovação da 
secretaria de segurança pública, que junto com o nosso amigo Juninho o J. Júnior, tem 
certeza que vai trabalhar com muita competência em nosso município. A Vereadora 
Mônica Massena Tannos justificou a sua ausência na sessão passada, a Câmara divulga 
a pauta da sessão na terça-feira, 24 horas antes da sessão, e na semana passada não tinha 
pauta, como também a presença o pessoal da CEDAE, além disso já tinha avisado ao 
Presidente que não iria comparecer a Sessão, pois estaria com seu filho no médico em 
Nova Friburgo, queria deixar isso esclarecido por falarem que o vereador correu, não 
correu e tem certeza que nenhum dos colegas correram. Solicitou ao Secretário de Obras 
e limpeza do parquinho da Represa, para as crianças brincarem direitinho, como 
também a limpeza da rua de Sérgio Simões. Propôs uma Moção de Pesar a Família de 
Carlos Moncleber Pacheco o Tota, como todos conhecem, um empresário bem 
sucedido, amigos de muitos aqui além de ser o pai de seus filhos. Disse também que em 
relação a CEDAE, prefere escutar os dois lados, temos que estudar antes para poder 
falar, não é uma coisa política e sim econômica. O Vereador Carlos Renato Siqueira 
agradeceu a presença do Sr. Josimar e do Sr. Riley falando sobre a questão da água e da 
CEDAE, e como já falou outras vezes nesta casa, faltou um pouco de coerência do 
Poder Executivo com relação essa matéria, se não fossemos nós vereadores argumentar 
nas semanas passadas e retrasadas esse assunto, nada disso teria acontecido, toda essa 
discussão e esse diálogo e esses posicionamentos não entrariam em pauta, se 
dependesse do executivo essa matéria não estaria aqui e ninguém saberia de nada, até 
porque foi solicitado nesta casa que apresentasse o ofício nº 115 onde o prefeito autoriza 
o município a participar do leilão e até o momento não tivemos acesso ao documento. O 
Senhor Presidente perguntou se foi feito verbalmente. O Vereador Carlos Renato disse 
que sim. O Senhor presidente solicitou que fosse feito por escrito, pois também pediu e 
ainda não foi atendido. O Vereador Carlos Renato disse que foi solicitado verbalmente e 
foi um consenso que ele entregaria e da próxima vez os requerimentos serão todos por 
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escrito. Informou que a Lei Orgãnica do Município no artigo 121 Inciso 15 diz que cabe 
ao poder legislativo tratar toda as matérias de competência do Município, como a 
concessão e permissão dos serviços públicos, por isso a importância que essa matéria 
passe por essa casa, talvez não tenha ilegalidade fazer por decreto, mas é o mínimo 
coerente, pois quem vai pagar as contas somos nós moradores, e segundo as 
informações prestadas por Josemar e pelo Riley, a até 2033 será obrigado a cobrança de 
água e esgoto, temos um contrato em vigência com a CEDAE até 2030, porquê 
antecipar essa cobrança e não deixar a CEDAE até 2030, e aí sim se for obrigatório 
vamos discutir, buscar iniciativa privada ou pública, achar um caminho, mas antecipar 
essa cobrança onde será obrigatório a partir só em 2033 não é o melhor caminho. 
Informou que desde já é contrário a Concessão, primeiro pelos argumentos que 
apresentou sobre o procedimento do executivo em relação a essa matéria, e por nós 
vereadores que temos que representar a população que esse não é o caminho agora. 
Informou que votou contra o projeto de criação da secretaria de segurança e ordem 
pública, não votou contra ao projeto especificamente sobre a criação da secretaria, até 
porque é de suma importância do Município, mas sim na garupa desse projeto se 
observarmos tem diversas criações de cargos que não tem nada haver com a secretaria, 
por isso fez o pedido de vista do projeto, para poder entender a criação desses cargos, 
não tinha se manifestado a favor ou a contrário, apenas pedido vista, por não ter dado 
vista, votou contra. Solicitou que fosse feito uma comissão e levasse ao prefeito para 
discutir essa questão da água mais pra frente, e num estudo breve foi verificado que pelo 
menos a partir dessa cobrança os órgão públicos teria um gasto de no mínimo uns 50 
mil reais mensal, já que neste momento é isento a taxa de água para órgão público, 
assim como o hospital que deve pagar em torno de 5 mil de água mensal. O Vereador 
Daniel concordo que tem que estudar, mas se realmente acontecer, conforme foi falado, 
de que em abril a CEDAE entregue para o município, o município terá condições de 
manter esse serviço, manter o investimento até 2033? O Vereador Carlos Renato disse 
que existem uma questão legal, mas não quis entrar naquele momento, pois temos um 
contrato em vigência, porque vai dizer que a CEDAE não pode funcionar no Município 
se existe um contrato em vigência até 2030, é uma questão legal, Município tem que 
exigir que a CEDAE cumpra o contrato, e como a CEDAE só atua na sede, talvez não 
seria tão complicado comparando a outros municípios, então nesse momento pede para 
que estude junto com o prefeito, ver um outro caminho, principalmente por nossa 
população ser uma população carente, pobre, onde 70 por cento vive de salário mínimo, 
trazer mais uma cobrança seria muito prejudicial. A Vereadora Ísis Félix Bechara 
Fernandes disse que primeiramente gostaria de justificar o seu voto do pedido de não 
vista ao projeto, já que o projeto já estava nesta casa e passou pelas comissões e a 
guarda municipal precisa da secretaria de segurança, é uma conquista para a guarda e 
inclusive temos que refazer o estatuto que já deve estar defasado, há direitos que eles 
precisam receber e não está no estatuto direito, sabe que a criação dessa secretaria é 
muito importante, e que através dela recebe até recursos federal, e se criamos uma 
criação é lógica que se tem que criar cargos para a secretaria, pois ela precisa de cargos 
para funcionar, esse é o motivo que não deu vista, nada contra ao vereador Carlos 
Renato. Fez um apelo ao secretário de estradas e rodagem pela manutenção das 
mesmas, entende da época de chuvas e todas as dificuldades, mas recebeu um vídeo de 
um munícipe essa semana além de ver todas as publicações mesmo que não a 
comentem, vê as coisas, mas precisamos fazer essa manutenção nas estradas. Agradeceu 
a Secretarias de Educação pela as entregas ontem das mil e seiscentas cestas básicas a 
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população antes do natal. Fez uma indicação verbal ao Secretário de Obras para olhar a 
rua em frente a praça Nilo Peçanha, o beco ao lado da Loja Criativa, que quando chove 
alga muito e os moradores sofrem com isso. Sobre a CEDAE ouvimos o Josemar e o Sr. 
Riley, agradece a participação deles, é uma situação muito complicada, acha que 
deveria ter uma atenção pública, mostrar para a população os dois lados, pois quais 
seriam as conseqüências disso, de entrar ou não entrar na concessão, como dito pelo Sr. 
Riley é uma situação muito econômica, e como o Sr. Josemar falou a realidade de um 
município para o outro é muito diferente, e se a água for entregue para o município no 
ano que vem, quais os impactos, o Sr. Josemar não responde pela CEDAE, ela deveria 
estar aqui hoje, e hoje a realidade que estamos é pagar a água ou ficar sem água, falando 
administrativamente não fazer a concessão é um caos, e politicamente fazer a concessão 
é um caos, é uma sinuca de bico. O Vereador Isaías Alves Nogueira agradeceu o Sr. 
Josemar pelos esclarecimentos de alguns pontos que não estávamos a par e também p 
Sr. Riley que esclareceu muitas coisas que agente não sabia e essa questão da água e 
esgoto é muito complexa, moramos em um município que tem várias cachoeiras e rios 
em que as pessoas gostam de tomar banho e são áreas muito visitadas, e existem áreas 
que vemos que o esgoto está caindo em nossos rios, por isso a importância do 
saneamento, temos que colocar essa situação na balança e ver os dois lados, não pode 
ser feito as carreiras tem que ser bem estudado, mas tem certeza que em discussão com 
o nosso prefeito vamos achar uma solução para todos. Comentou sobre o ofício para o 
DER/Rj, que já foi enviado esse ofício enumeras vezes pedindo que se concerte aquele 
trecho, mas fica triste em não ter resposta. O Vereador Daniel Rezende Fagundes 
agradeceu ao Sr. Josemar e Sr. Riley pelos esclarecimentos. Esclareceu ao pessoal do 
Sindicatos, que na sessão passada estiveram aqui e não estávamos presentes, pois 
tivemos um convite do governador para irem o Rio em busca do recursos para o nosso 
Município, deixa bem claro que nunca fugiu de nada, mas no dia 14 a última coisa que 
estava no grupo onde é passado a pauta da próxima sessão e a ata, a única coisa que 
constava era a Ata, não tinha nada relacionado a CEDAE, isso nos deu uma 
tranqüilidade que mesmo em dia de sessão pudéssemos ir ao Rio, está falando isso pois 
teve uma pessoa em redes sociais que falou que os vereadores deveria dar a explicações, 
passando uma situação diferente do que aconteceu, querendo trazer algo que não é 
verdade para a população. Fez uma indicação ao Secretário de Obras que construa uma 
guarita em frente e Emater, para facilitar as pessoas que pegam ônibus, precisa de uma 
tapagem. O Vereador Sávio solicitou ao Secretário de Obras solicitou a limpeza do lado 
de fora do Cemitério da Sede. O Vereador Daniel parabenizou ao Senhor Presidente 
pelo seu primeiro mandato, e pela maneira que conduz o plenário e como também na 
sede. O Vereador Hélio Luiz Fazoli de Moraes disse que gostaria de externar os seus 
sentimentos a família do nosso amigo Tota, ao qual tinha um carinho enorme, amigos 
desde a infância, tinha muito carinho e muito apreço. Agradeceu as palavras do Sr. 
Josemar e do Sr. Riley, parabenizando também o Presidente desta casa que hoje 
demonstrou o que é um parlamentar de respeito as pessoas, exerceu com muita 
dignidade a democracia dando direito a todos de falar. Falou sobre o voto contrário ao 
pedido de vista o Vereador Carlos Renato, por ser de suma importância para Trajano de 
Moraes, a guarda municipal necessita há tempo de uma melhor amplifica e a criação 
dessa secretaria será a grande chance dos guardas terem o que merecem de verdade. 
Esclareceu quando a sessão da semana passada, que não tinha nada na pauta, e recebeu 
o convite para ir ao Rio numa reunião com o Governador do Estado, as pessoas 
tentaram denegrir de forma negativa a nossa imagem, fomos atrás de verbas para o 
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Município, uma importância muito grande. O Senhor Presidente se desculpou em nome 
da Câmara Municipal ao Sr. Josemar, estendendo aos demais do sindicato, pois recebeu 
o convite do governador, comunicou a todos os vereadores e fomos ao Rio, onde 
conseguiu recursos para a saúde. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
encerrou a presente sessão. 
 

Sala das Sessões, 22 de dezembro de 2021. 
 
 

___________________________________________ 
Allexandro Vieira de Souza - Presidente 
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Daniel Rezende Fagundes – Primeiro Secretário 


